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Opgave 2  Schuiven met schuld 
 
Anderland heeft alleen een handelsrelatie met het buurland, Betaland. 
Anderland verkeert in 2018 in een laagconjunctuur onder invloed van de 
sterk inzakkende economie van Betaland. De overheid van Anderland wil 
de conjuncturele werkloosheid verminderen en overweegt stimulerend 
begrotingsbeleid. Een econoom gebruikt figuur 1 om de effectiviteit van 
het overheidsbeleid te onderzoeken. Anderland heeft een progressief 
belastingstelsel. De aanname is dat hogere inkomens gemiddeld een 
lagere marginale consumptiequote hebben dan lagere inkomens.  
 
Figuur 1  Economische kringloop Anderland 2018 
 

 
 
Legenda: 
Y = arbeidsinkomen  I = investeringen 
B = belastingen   M = import 
C = consumptie   S = besparingen 
E = export 
O = totale overheidsuitgaven aan gezinshuishoudens en producenten 
 
Het overheidstekort van Anderland mag maximaal 3% van het bbp 
bedragen. 

2p 6 Bereken of het overheidssaldo aan deze eis voldoet. 
 

2p 7 Leg uit dat bij progressieve inkomstenbelastingen de effectieve vraag in 
een economische neergang minder hard daalt dan bij proportionele 
inkomstenbelastingen. 
 
De econoom stelt: “Vanwege de open aard van de economie zal 
stimulerend begrotingsbeleid een beperkt effect hebben op de afname 
van de werkloosheid.” 

2p 8 Leg de stelling van de econoom uit. 
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De econoom gebruikt tabel 1 om de toekomstige effecten van het beleid 
van de overheid van Anderland te analyseren. De econoom neemt aan 
dat de overheid in 2020 en 2021 geen aanvullende anticyclische 
maatregelen neemt.  
 
Tabel 1  Nominale groei bbp en ontwikkeling staatsschuldquote 
 
jaartal nominale groei bbp in 

% (t.o.v. vorig jaar) 
staatsschuldquote in % 

2016 0,3 55 
2017 2,2 52 
2018 0,2 53 
2019 2,0 50 
2020 -4,0 60 
2021 -5,0 70 
 

2p 9 Bereken aan de hand van tabel 1 de procentuele toename van de 
nominale waarde van de staatsschuld tussen 2019 en 2021. Neem 2019 
als basisjaar. 
 
De econoom beweert: “Anticyclisch begrotingsbeleid leidt tot een 
staatsschuld en gegeven de doelstelling van de overheid zullen de lasten 
daarvan bij de toekomstige belastingbetalers terechtkomen.” 

2p 10 Leg de bewering van de econoom uit. 
 


